CARATTERISTICHE di un INGRANAGGIO.
Con rifenmento alla figura sottostante in una ruota dentata si definisce:
-Diametro esterno (de), il diametro massimo dell'ingranaggio.
-Diametro primitivo {dp), il diametro della ruota di fnzione fittizia capace ditrasmetters il
moto con 1o stesso rapporto di trasmissione della ruota dentata.
- Altezza del dente (h), massima altezza del dente compresa fra il diametro esterno e |l
I diametro intemo (di).
-Altezza di fascia del dente (b), spessore massimo dell'ingranagagio.
-Testa del dente, |a parte compresa tra la circonferenza primitiva e la circonferenza

estema (detta anche ditroncatura o ditesta).
-Piede del dente_ |a parte compresa tra la circonferenza intema (detta anche di
fondo o di base) e la circonferenza primitiva.
-Passo della dentatura (p), la distanza fra gli assi di due denti consecutivi, misurata in
corrispondenza della circonferenza primitiva; se indichiamo con ~ 2 7 1l numero di denti
: . -d
della ruota, Il passo della dentatura sara datodap = % =mM-m.
I modulo M diun ingranaggio definisce il rapporto tra il diametro pimitivo & Il numero di

denti m = ?p . E'll parametro su cui si basa il dimensionamento degli ingranaggi
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Esempio di disegno degli alberi conduttore e condotto completi di ingranaggi.



Tra le mie carte ho trovato una relazione del corso di disegno eseguito presso la scuola di periti
industriali nell'anno scolastico 1966, riguardante il dimensionamento di una pompa a ingranaggi.
La pubblicazione ha solo lo scopo formativo e non é da considerarsi una descrizione di progetto di
una pompa. Fare sempre riferimento ai cataloghi tecnici dei singoli costruttori.
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Per un'altra informazione sul dimensionamento di una pompa a ingranaggi e solo a scopo
informativo e di formazione allego la relazione di un altro studente del corso di perito serale che ha

seguito un procedimento di dimensionamento diverso dal precedente.
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